

諮詢變聲討會 師生哭求包容

正生遷梅窩

官民欠溝通

昨天舉行的戒毒學校正生書院遷入梅窩諮詢會變成聲討大會，近二百名梅窩居民高舉橫額到場，狠批政府漠視就近入學需要，打擊旅遊，大罵正生和政府是騙子。不少師生被嚇倒和痛哭，有學生被罵吸毒妹。他們哭求居民：「請給我們一個機會，接納我們。」正生書院校監林希聖重申不會因反對而放棄，「因反對而退縮，戒毒青年如何重投社會？」保安局局長李少光希望居民能包容正生。

本報記者 王慧珊

正生書院遷到停辦兩年的梅窩南約區中學校舍申請，將於今天呈交區議會諮詢，申請須獲鄉議局、梅窩鄉事委員會和區議會通過。但居民對此非常不滿，近二百名居民昨天湧到正生書院遷入第二場居民諮詢大會，高舉橫額和標語，高叫口號，表明反對正生書院遷入梅窩。不單禁毒處人員講話被打斷，就算正生校長陳兆焯講解計劃時，更被喝倒采，被罵騙子。一名老婆婆更闖向講台，表明不歡迎正生書院遷入梅窩。二百名梅窩居民今天將到政府總部抗議。

居民：應先解決梅窩問題

有居民在場內高舉「一出一入四個鐘，何來時間再用功」標語，批評政府漠視梅窩居民就近入學的權利。外籍居民Renee Beaton在梅窩居住十四年，她表示，因當地沒有中學，但不想子女受舟車勞頓之苦，故此明知道也要在家教導子女，連附近的十多個孩子也到她家上課，「政府應先解決梅窩教育問題，然後才考慮興建戒毒學校。」

亦有居民說，政府原打算發展梅窩旅遊業，擔心戒毒學校遷入，會影響計劃，「空置校舍應作為旅舍，吸引遊客。」也有居民憂慮梅窩近民居，戒毒學校遷入梅窩，會把戒毒學生的壞朋友也引過來，「芝麻灣沒人識去，留在那裡不是更好？」

校監：不會因反對而放棄

約三十多名正生書院學生也有出席會議，部分學生對居民的激烈反應「眼濕濕」。現年十六歲的阿青哭著說，走在梅窩街上被人罵「吸毒妹」，「少數人有歧視。」當她到場時聽到居民反應，整個人不期然「震懾」，不停地哭，很不開心，「但我明白他們的難處，我只希望居民能夠軟化，包容和接納我們。」

陳兆焯也當場灑淚：「學校已超額收生，有必要重置。」他認為選址可以溝通，但表明正生在長洲十多年，從沒有影響過當地居民，多生事端。正生書院校監林希聖表示，不會因反對而放棄，會盡力爭取在梅窩重置正生書院。他強調，學校的理念是令受感化的青少年融入主流社會，不希望他們受到排斥。「每個區都有反對聲音，是否要這班青少年無機會立足，被放逐到荒島？」他說，如政府提供另一選址將會考慮。

保安局局長李少光稍後表示，理解梅窩居民對校舍搬遷的憂慮，呼籲梅窩居民，以平心靜氣、包容的態度跟各方溝通，讓事件圓滿解決，並強調正生書院對戒毒青少年起正面影響。保安局首席助理秘書長黃福來說，會繼續與梅窩居民溝通，聽取他們意見。被問及會否擱置計劃，黃福來表示，局方會繼續考慮各種安排。



▲ 校長陳兆焯當場灑淚，他稱，由於學校已超額收生，有必要重置

◀ 近二百名居民昨天湧到正生書院遷入第二場居民諮詢大會，高舉橫額和標語，高叫口號，表明反對正生書院遷入梅窩



▲ 藝人陳敏兒昨日到場替師生打氣

正生芝麻灣校舍面臨迫爆

【本報訊】位於大嶼山芝麻灣霞澗的正生書院成立十多年来，校舍不僅由養豬場改建而成，學校既超額收生，部分課室也屬僭建，教職員不僅以低於市價支薪，還超時工作，衛生設備差，連基本校園設施也欠奉，卻感化了不少吸毒青年。但該校學生由創校時十八人，增至現時一百二十人。每年收生人數亦由十人增至四、五十人，舊有校舍漸不足應用。

直至梅窩南約區中學停辦後，吸引多個團體申請，正生書院也是其中之一，計劃將校舍的其中兩層改建為宿舍，約可提供二百個學額。因應入讀的學生主要是想戒除心癮多於毒癮，學生學習的是主流學

校的課程，讓學生有良好的學習氣氛，不會再想吸毒的事。

正生書院兩年前申請時並未獲教育局批准，待近日青少年吸食問題惡化，政府除推出全校驗毒等計劃外，政務司司長唐英年更出手處理正生書院遷入梅窩空置校舍，加強青少年禁煙工作。教育局早前向傳媒透露，梅窩南約區中學的空置校舍已交還地政署，使校舍能租借予正生會作重置輔導、康復院舍及書院。

正生書院遷校梅窩的申請將於今日呈交區議會諮詢，申請須獲鄉議局、梅窩鄉事委員會及區議會通過，書院的營運模式則有待商討。

記者招待會

2009年6月14日



黃河（右二）、利葵燕（左二）稱，薪酬調查委員會不應強行確認調查結果（本報攝）

不滿強通過薪酬調查結果 華員會拒事件政治化

【本報訊】薪酬趨勢委員會上月中公布薪酬趨勢調查，華員會不同意調查結果，認為有少數公司不符合既定調查準則，需先作修訂，委員會不應強行確認結果。有傳媒報道指華員會輸打贏要，欲將不利自己的因素剔除。華員會昨日表示被誤譏，不滿是由於委員會兩名主席強行確認調查結果，華員會事前不知有什麼公司包括在內，今年例外地翻查檔案，才發現調查不足之處。華員會不排除法律追究行動，但強調不會在七·一當日上街遊行，拒絕將事件政治化。

華員會會長黃河和副會長利葵燕昨在記者會上，用了大篇幅批評委員會新任主席蔡惠琴、替任主席張震遠及薪常會秘書長李美媚。「欠缺經驗，最大問題是高壓處理，強行確認結果。」他們擔心，委員會會淪為橡皮圖章。

「這樣的話不如『摺檻』（解散）。」

他們還點名指摘三份報章借「消息人士」、「知情人士」之名，說華員會要求將某公司加入調查，後發現該公司指標負數大為由，要求剔除該公司，是「捉蟲」、是輸打贏要。

利葵燕即場展示一月的會議記錄說，華員會根本不知有什麼公司是調查之列。黃河強調，加入華員會三十五年來，查看調查資料是一次半次。利葵燕表示，是發現有公

司的調查準則有問題才翻查。

義工的付出與收穫

民政事務局局長 曾德成

隨筆 很多人會說香港人做事利字當頭，工作動力正是為了「搵錢」。可是也正是這些香港人中，很多甘願出錢出力去做義工。去年北京舉行奧運會，需要大量義工，香港就有七千多人報名；結果，要平均幾十人中挑一個，挑出二百多人到北京去。

真誠付出做「上癮」

這些義工來自各行各業，有在校的學生、校長，有在職、退休的公務員，有金融、醫護等專業人士。我從他們後來在《我和你——同奧運一起放飛夢想》一書中，看到北京奧運義工寫下的感受，裡面有香港的成員，他們的真誠付出遠遠比旁人想像的大，而他們的收穫——精神、能力上的提升和滿足——也遠遠比旁人想像的大。其中有人說，做義工做「上癮」了，零八年北京奧運完了，要繼續做零九年香港東亞運動會、一零年溫哥華冬季奧運會、一一年世界大學運動會的義工。他們回港後，還組成了香港志願者協會，在香港進一步推動義務工作。

的確，無數事例顯示，義工除了可以服務社會外，還可以換來自我提升，例如加強溝通技巧、發展領導才能，建立身份認同，擴闊眼界視野，提高公民意識。對於要為香港未來挑起重擔的年輕人來說，這些都是必要的才能；接受義務工作的歷練，可以為他們補充課堂學習的不足。

義工在香港無處不在，大家現在隨時都可接觸到義工，他們不限於年輕人，許多成年人、乃至長者，都參與義務工作。例如香港不少退休人士，就積極為公益事業貢獻自己的經驗才智。但是在年輕一代當中推廣義工精神，則尤其對我們社會的未來發展具有重要意義。

預製鋼材建升降機塔

經過這次成功經驗，梁世智說，房屋署未來在採用無機房升降機的設計時，並將首次運用預製鋼材，建造升

降機塔。房屋署將以元朗水邊圍邨碧水樓作為試點，先在工地首先焊接主鋼材骨架，加上輕材料之外蓋板，然後運往屋邨，採用吊機安裝，較傳統運用釘版、紮鐵和灌混凝土的方法，大幅減少空氣及噪音的污染；加上此方法不需挖掘地基，建造成本大幅降低，以碧水樓為例，成本可省回八百多萬元，而且施工期需時十一個月，較傳統的建造方法縮短一半，預計可於二〇一〇年完工。

房屋署物業管理總經理梁世智表示，署方已就此引入新技術。例如在屯門大興邨的興偉樓，是邨內唯一未有升降機的大廈，署方去年已為該樓的東西翼，加建一部升降機，並分別於去年六月及十二月竣工投入服務。他說，署方在東翼採用無機房升降機的設計，即不需建造機房興建升降機，較西翼傳統機房式設計，建造時間縮短一個多月，並因此減省約三十萬元的建築成本。

房屋署物業管理總經理梁世智表示，署方已就此引入新技術。例如在屯門大興邨的興偉樓，是邨內唯一未有升降機的大廈，署方去年已為該樓的東西翼，加建一部升降機，並分別於去年六月及十二月竣工投入服務。他說，署方在東翼採用無機房升降機的設計，即不需建造機房興建升降機，較西翼傳統機房式設計，建造時間縮短一個多月，並因此減省約三十萬元的建築成本。

心靈鍛煉換來歡笑

做義工是要付出的，而付出換來的，是心靈鍛煉得到的提升。這樣的提升由於是經過付出得來，所以特別深刻、珍貴。在目前太多人強調只是憑藉自己的權利去取得自己要得到的東西之下，以義務工作換來的收穫，尤其顯得難能可貴。我相信，這樣的收穫是其他途徑沒法得取的。有人做義工而「上癮」，大概與此有關。

上面提到的那本書中，談到最多的一句話，是「志願者的微笑，是北京最好的名片」。奧運義工笑着去迎接工作上的艱辛，而收穫卻換來更多歡笑，他們都在享受自己的工作。難怪有觀眾這樣評價：義務的服務，比非義務的服務更好。

今年十二月，香港將第一次舉行國際大型綜合運動會——東亞運動會，這也需要大量義工協助。我們收逾一萬四千份申請表，並已招募五千人接受培訓，成為東亞運動會義工。香港東亞運動會舉行時，一定會有更多各行各業的熱心人士，包括青少年，無私地為這項盛事作出貢獻，同時贏得自我的提升。

律師會設免費諮詢專線

【本報訊】遇到意外，往往令人手足無措。香港律師會今日起設立電話專線，為個人意外賠償提供一小時免費法律諮詢服務。有需要人士只要在星期一至五，上午八時半至下午六時，致電二八四零一二一，就可以享有一小時的免費個人意外賠償法律諮詢。

查詢者會被轉介至一個有一百五十位具備豐富處理個人

傷亡賠償經驗的律師小組。律師會以義務形式為每一宗個案

提供最多一小時的免費法律諮詢。參與諮詢服務的律師承諾在一個工作天內回覆查詢者。在辦公時間以外及公眾假期時律師會有電話留言服務。律師會意外索償專責律師小組主席伍兆榮說：索償人應利用專線直接向律師尋求專業法律意見。

團體稱35至54歲就業難響警號

八個自殺一個失業中年男

【本報訊】記者于靜報道：經濟環境差失業率高企，敲響了中年男士自殺的警鐘。據調查，中年男士是自殺的高危人群，佔總自殺人數的四分之一。中年男性自殺者更有近一半是失業人士。有中年男子因失業心灰意冷，從零到零七年間，先後自殺了十二次。

香港男士關注組呼籲社會及政府正視時下中年男士自殺危機，據港大防止自殺研究中心統計，中年男士一直是自殺高危群體，每四個自殺身亡者，便有一個是中年男士（三十五至五十四歲）。而這些中年男士自殺者，有近一半是失業人士，可見失業與自殺存在明顯關係。

四十六歲的陸先生向記者講述自己的遭遇，他於零二年失業後，情緒一直不穩定，導致精神問題需要看醫生。他長期躲在家，不與人交談，也不向太太傾訴，甚至不

願意看到鏡子中的自己，痛恨自己沒用，無法照顧家庭。陸先生曾參加三次再培訓，做過短暫散工又再度失業，令他心灰意冷。零四年到零七年間，他先後自殺了十二次，有九次服用過量藥物，三次跳樓輕生，都被家人奮力救回。

立法會議員王國興表示，社會寄望男士為一家之主，失業及債務問題，對於中年男士的負面影響特別嚴重，甚至是致命性的影響。加上社會上男性就業存在很大困難，零售、餐飲、清潔及收銀等，都優先聘請女性，據調查，全港幾大超市的收銀員幾乎全部是女性。男性失業率、就業不足率和失業日數均普遍高過女性。

王國興說，政府對男性就業、福利問題關注不足。建議政府和團體開設男性專線輔導熱線，培訓男性輔導員，加強對陷入危機的男士的支援。